

回应百姓关切 补齐民生短板

哈尔滨市城建领域晒出2018精彩民生成绩单

□本报记者 韩波 邢汉夫

民之所望,政之所向。今年以来,面对复杂多变的宏观经济环境和持续加大的经济下行压力,哈尔滨市不断提高政治站位,坚持以人民为中心的发展思想,更关注民生期待,尽最大努力为百姓办实事办好事。哈市城建领域相关部门超前谋划,主动作为,精准发力补齐民生短板,回应百姓关切,民生改善快步向前。

推广应用清洁能源、拆并小锅炉与扩大集中供热面积等多措并举,让北国冰城的天更蓝;8条黑臭水体完成整治,百姓家园水清岸绿;229个建设项目建设历史遗留办证难题化解,惠及20.3万户居民……

民生天下事,点滴暖人心。在保障和改善民生方面,哈尔滨市委市政府主要领导靠前指挥,现场调研,统筹推进,相关部门坚持问题导向,强化责任担当,全力破解民生工程遇到的困难和问题,交出了一份精彩而温暖的“民生成绩单”。

市民在哈市不动产登记交易事务中心办理不动产权证。

被列入优先保障家庭的代表现场摇号配租公租房。



本版照片由本报记者 苏强
陈贺摄

启动229个历史遗留项目 不动产证办理20.3万户获益

今年11月,哈尔滨市正式印发《关于加快推进历史遗留建设项目不动产权证手续办理工作方案》,明确提出,不动产登记部门要采取经办点和增设便民流动服务车相结合的方式,将服务窗口前移到社区、小区,实施连续集中受理,力争12月底前,历史遗留项目具备办证全部条件的群众随来随办。

这是哈尔滨市全面破解历史遗留建设项目不动产权证涉及政策问题的一个具有里程碑意义的重大举措,初步解决了包括历史遗留房地产开发项目、棚改回迁项目、房改遗留项目、零散户及涉法涉诉等八类不动产登记问题。

“民心是最大的政治”。从去年开始,哈尔滨强力推进历史遗留建设项目不动产权证办理工作,市委市政府主要领导多次进行现场调研,相关部门联动配合,凝心聚力,不断推进问题解决。

今年以来,哈尔滨市从完成会签工作开始,为居民不动产权证办理创造前提条件。市国土、建设、规划、消防等部门,在前期已经完成359个项目26.5万户会签工作。截至目前,哈市359个历史遗留项目具备办证条件,其中已启动的项目达229个,涉及20.3万户居民。

记者了解到,哈尔滨市不断强力推进受理办证工作,各城区也制定了历史

遗留不动产一站式发证工作方案,不动产登记中心组织地税分局、国土分局、银行等部门在原有固定窗口基础上,加设12支综合服务队作为现场办理工作点,采取“一口受理、一口收费、一口发证”的一站式服务模式,统一进行办证。

8条黑臭水体完成整治 还百姓绿色生态岸线

截至目前,哈尔滨累计完成投资约14亿元治理黑臭水体,8条黑臭水体已完成整治,黑臭水体消除比例达到90%以上。通过新建扩建污水处理厂,实施截污纳管,清淤疏浚、垃圾清理、河道护砌等举措,曾经垃圾遍地、异味熏人的黑臭水体彻底消除,建成区范围内映入眼帘的是,规划整齐、整洁宜居、水清岸绿的生态河道。

据了解,哈尔滨市委市政府高度重视黑臭水体整治,不回避、不遮掩,即查即改、立行立改。市级领导亲自包保重点项目,深入一线踏查,连续多次召开会议研究部署,从讲政治、保生态高度,为加快项目建设提供了坚强领导保障。市级补贴资金提前下拨到位,为整治项目加快推进提供了资金保障。

哈市8条黑臭水体包括道外区东风沟、香坊区曹家沟、呼兰区一排干三个区段、何家沟下游段、松北区松浦支渠、松北区集贤路二队回水线、平房区平房村东安排水口到马家沟截污干渠、平房区东方小区泄洪生活污水沟。在黑臭水体整治实施过程中,哈尔滨市先后克服审批程序多、

建设工期短、土地征收难、地下管线施工环境复杂等诸多困难,千方百计加快工程建设。同时,确保建设与管理同步研究、同步推进,划定畜禽禁养范围,建立了河长制沟道管护责任体系,成立了沿岸村屯的垃圾收集转运及卫生保洁队伍,黑臭水体长效管理机制日趋完善。

道外、香坊、呼兰区政府集中开展了黑臭水体周边的企业排污整治、清理垃圾和清淤疏浚工作。共计关停、取缔违法排污企业、畜牧养殖户等300余家,清除沿河垃圾淤泥13万吨,为整治工程的顺利开展及整治效果的长期保持创造了较好工作条件。

据了解,由第三方机构组织的针对东风沟、曹家沟和呼兰一排干三条黑臭水体整治成果三次公众评议调查问卷结果显示,公众满意度均达到90%以上,超过国家规定的黑臭水体整治合格标准。8条黑臭水体如期完成整治任务,改善了哈尔滨市总体水生态环境,同时为阿什河、呼兰河按期消除劣V类水体作出积极贡献,提升了沿岸居民的安全感、幸福感和获得感。

针对冬季漫长的实际,近年来哈市连续多年持续实施“暖屋子”工程,加大投入力度,改造老旧供热设施,建设大型热源,提高集中供热普及率,强化供热质量监管,改善了全市供热质量,让冰城的天更蓝。

据介绍,为了提升哈尔滨市居民供热质量,提高集中供热普及率,2018年全市新、改、扩建3个大型集中供热项目,新增集中供热能力1000万平方米;拆并20吨及20吨以上区域燃煤锅炉79台,并网面积1000多万平方米,城市集中供热普及率进一步提升。改造老旧管网100.6公里,其中一级网10.8公里,二级网89.8公里,城市供热管网承载能力得到进一步加强。城市供热系统硬件条件的提高,将直接在居民供热质量提高和供热系统故障率降低方面得到体现。

为进一步做细做实,确保按期完成回迁任务。

按照因项施策,化解重点问题的工作思路,对项目主体资金缺乏、无力一次性缴纳土地出让金的项目,哈尔滨市要求由区政府牵头组织,市有关部门全力支持,

“一项一策”解决;对项目主体资金链断裂、

经济和债务纠纷严重无法继续建设的项目,采取政府引导司法诉讼、第三方介入破

产重组的方式,实施保障家庭2.2万户。相关部门通过制定部署公租房筹集及分配工作计划,稳步推进房源筹集及配租工作,确保目标有效完成;同时,积极跟踪项目建设进展情况,对具备竣工备案手续的项目督促建设单位及时交付,保证了房源的及时筹集;此外,根据房源筹集情况,及时转交保障中心落实交付验收,并结合今年保障资格家庭情况,统筹安排配租工作。

配租家庭历年最多 2.2万户家庭受益公租房

为解决低收入困难家庭的住房问题,实现住有所居,哈尔滨市委市政府加快建设多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房保障体系,年度筹集公租房房源8553套,为历年来最多的一年。

据了解,今年7月末,哈市已对1292户低保、低收入的住房保障资格三类家庭进行了配租保障。12月启动具有保障性住房资格的一、二类家庭中优先优待家庭的配租工作。有11种类型的家庭列为优

先优待保障家庭,主要有:享受国家定期抚恤金的优抚对象家庭;省部级以上劳模、全国英模家庭;建国前老军人;烈士遗属、病故军人遗属;因公牺牲军人遗属家庭;荣立二等功以上复转军人家庭;70岁以上无配偶、无子女的孤寡老人;计划生育失独家庭;军队退役人员家庭;残疾人家庭;环卫工人家庭;公交司机家庭等。成为哈市一次性配租家庭最多的一次。今年,哈尔滨市通过租赁补贴和实物

推进棚改逾期回迁安置 8394套棚改回迁房建成

今年,哈尔滨市主要承担棚改项目三大考核任务目标,即省级棚改开工、省级棚改基本建成和逾期回迁安置三方面。其中省级棚改开工方面,开工任务目标7016套,截至目前已完成7154套,占年度计划的102%;省级棚改基本建成方面,任务目标8000套,现已完成了8394套,占年度计划的105%;逾期回迁安置方面,完成1万余户回迁安置任务。

数据背后,哈尔滨市多措并举推进棚改逾期回迁安置力度前所未有。

据介绍,哈市逾期未回迁项目情况复

杂,涉及项目净地、手续办理、资金短缺等各类问题。今年8月,哈市向省委专题汇报了桦树二期项目及全市逾期未回迁安置项目相关工作,省领导对桦树二期项目的工作措施及哈市回迁进户工作安排给予肯定,并作出重要指示,要求哈市“一项一策”做好逾期回迁安置工作。

哈市政府主要领导随即召开逾期未回迁安置工作专题会议,围绕强化征收、抢抓建设、完善配套等,逐项分析项目情况,夯实完成时限。要求各区政府主要负责人“一把手”挂帅,成立专班。把工作进

一步做细做实,确保按期完成回迁任务。按照因项施策,化解重点问题的工作思路,对项目主体资金缺乏、无力一次性缴纳土地出让金的项目,哈尔滨市要求由区政府牵头组织,市有关部门全力支持,“一项一策”解决;对项目主体资金链断裂、经济和债务纠纷严重无法继续建设的项目,采取政府引导司法诉讼、第三方介入破

产重组的方式,实施保障家庭2.2万户。相关部门通过制定部署公租房筹集及分配工作计划,稳步推进房源筹集及配租工作,确保目标有效完成;同时,积极跟踪项目建设进展情况,对具备竣工备案手续的项目督促建设单位及时交付,保证了房源的及时筹集;此外,根据房源筹集情况,及时转交保障中心落实交付验收,并结合今年保障资格家庭情况,统筹安排配租工作。

既要百姓屋里暖 又要冰城天更蓝

针对冬季漫长的实际,近年来哈市连续多年持续实施“暖屋子”工程,加大投入力度,改造老旧供热设施,建设大型热源,提高集中供热普及率,强化供热质量监管,改善了全市供热质量,让冰城的天更蓝。

据介绍,为了提升哈尔滨市居民供热质量,提高集中供热普及率,2018年全市新、改、扩建3个大型集中供热项目,新增集中供热能力1000万平方米;拆并20吨及20吨以上区域燃煤锅炉79台,并网面积1000多万平方米,城市集中供热普及率进一步提升。改造老旧管网100.6公里,其中一级网10.8公里,二级网89.8公里,城市供热管网承载能力得到进一步加强。城市供热系统硬件条件的提高,将直接在居民供热质量提高和供热系统故障率降低方面得到体现。

近日,记者走访了一些居民小区,了解今年的供热质量。家住永和街38号的

张大姐告诉记者,她每天都拿着温度计测室温,看到室温都在20多摄氏度,心里说不出的高兴。

在城市供热系统硬件条件不断提升的同时,全市各级供热主管部门还按照“向管理要效益”的原则,不断加强城市供热管理工作。

按照市委市政府的总体要求,哈市供热属地化管理格局已经确立,并且取得一定成效,各区政府具备机构、人员、综合管理职能的优势。据道里区供热办负责人介绍,在开栓供热前,该区专门召开供热动员大会,同时,将测温仪发放到每个社区,并形成了区供热办、供热企业和街道办事处、社区等多方协调联动的供热排查管理机制。

今年,哈尔滨市建立了《哈尔滨市供热企业供热服务质量考评办法》,该《办法》充分发挥街道办事处基层工作密切联系群众作用,通过抽测用户室温、发放调查问卷、归集用户报修投诉等方式,对供热质量、供热投诉、供热故障、承担责任等方面进行量化考核打分,按照分值对供热单位实行分级管理,同时,《办法》也建立了严格的奖罚措施,对于哈尔滨市供热市场的健康发展将起到积极促进作用。

